



# La Acción Obrera

Nº 13

QUINCENARIO DE PROPAGANDA EMANCIPADORA

Villa del Cerro - Montevideo

Abril 20 de 1908

APARECE  
COS días 5 y 20 de cada mesSUSCRIPCION &  
20 a VOLUNTARIA

Dirección y administración: calle Grecia núm. 227

## El 1.º de Mayo de 1908

La Acción Obrera, nació con día tan grande y será fortuna con una hermosa fiesta que ocupará toda la primavera. Recomendamos vivamente a todos los sindicatos, grupos y colectivos, en general, correspondientes, hagan las pedidas 4 días de reposarán la fiesta.

Cose los gozos del saludo cariñoso nacerá mucha recomendación, a las entidades mencionadas, tanto de parte de la dirigencia, nos resulta a la mayor brevedad posible, las cartas que tengan en su poder a los efectos consignados.

Tenemos el signo de manifestar a nuestros lectores que desde el 1.º de Mayo, La Acción Obrera será de fiesta, ayer que el presente quedando en recuerdo de los desvelos y sacrificios hechos por nosotros y por todas las que desde el primer salero, nos presentan su apoyo moral y material para darle vida propia a una querida y modesta hechura, sin respondernos nosotros a los que por medio del organismo autoritario pretenderon seguir en silencio el germen de las adorables libertades.

*La Redacción y Administración.*

## Frente á frente

En cuantos épocas de la historia, tal vez no necesitó la lucha como en esta. Ayer casi de imperio los gobiernos bárbaros, cuando la Teocracia regía los destinos del mundo, la oligarquía era remanente puesto que se inspiraba en los derechos conseguidos por las dissidencias. Hoy, esos derechos, ya desaparecidos y el poder gubernamental es más débil que su antecesor, ayer el gobernante era dueño de vidas y haciendas, era el señor dominando que nacía y las hacía a su servicio, hoy que el sentido de la Democracia existe el mismo padece abusos y dominios porque el pueblo regido por las leyes se cree enteramente libre llevando á un conflicto la codicia forajida en él y nace siglo de opresión, esclavitud moral y material.

La Democracia, muerta, después de crecientes luchas titánicas, ha hecho más evidente al pueblo; ayer el amo se le impone, hoy no, puesto que él lo elige.

Ay se ha tratado su espíritu y hemos llegado á una época, en que es necesario reaccionar, uno queriendo ir hacia el Abismo.....

El Cristianismo y la Democracia han caído igualmente; el primero trajo el reinado de las Tintillas y el imperio de la muerte; con su moral suicida ha hecho desaparecer el placer superando el dolor como única ley de la Vida; la Democracia no ha hecho nada que continuar la obra nefasta del Cristianismo encubriendo con sus leyes la muerte del cuerpo y del alma.

Para sobre los suaves horizontes humanos venido oscuros, los exhaladeros de la Vida, los animes del Placer, los consumidores de la Fiebre, la muerte es sólo la eterna aguja de los valores vitales, empujando á la muerte en vano dientes eternos para ciò traemos toda una alforja de escudos en nombre de una muerte, capaces de desbarcar las sementeras en que se guardan los despojos del presente.

Vivimos si, con la piqueta deshonesta del oprobio, para desbarcar las marinas de la nueva Juventud, para hacer que la lira irradie por todos partes, para que la vida sea finca, supremamente intensa.

Vivimos lo suficientemente acostumbrados para que el dolor no posea en nuestros campos...

Y no de frente al enemigo desde nuestro balcón deslizarnos á la muerte.

Vocalización, servidores de la infamia. Aquí estamos, no nos preocemos en la sombra, vivimos al aire libre; aquí tendremos pechos en que lucire vanaglorias patafísicas. Venid oh chismes. Venid, encubridores de cuerpo y alma, vosotros los que habéis nacido para engañar, para el fraude, para atraer, para curar el mal de todos. Venid aquí, báde nuestras torres del pensamiento y en las entrañas el orgullo de ser apóstoles!

Venid, venid todos los lacayos, todos los inservibles, todos los lampiñas del ases, venid, venid.

Es la hora del despertar; la Averno ya sonríe, el mundo parece iluminado por una lluvia de Rayos, el horizonte está sin nubes y las estrellas invitan á soñar...

Pueblo despierta! Apresúrate al combate, es la fragua se forja ya, el hierro vergüenza, blázquez al resplandor de las calles para brilar fuerte el temblor, dejá tus dolares, sigue fieramente como el viento é invada con una lluvia de sangre los Castillos fundidos. Dé se preparan mis martirios. Pueblo, proptér! Sé como el horizonte embriéguense, desatrá todo lo que encuentres á tu paso, dejá tus lamentos para mejor ocasión, ahora solo debe rugirte; sigue tu camino, marcha siempre, que allí el padre Sol quiere besarte en la frente...

## ALETAZOS

Para J. Pedro Bellón

Tiene mi oficina cerrando  
Alturas de tormenta,  
Rugidos de olas bramendo,  
Olores de chisura incendiada.

Casiado se aprieta mi lá  
A la nariz se panderiza  
Es que en mucha desbocada  
Llora la plebe si ira

Y al caer la noche,  
Los rágidos  
De las tormentas tempestuosas,  
Songridas de los quejumbrosas  
Cual de hondas solitudes,  
Llancas de vida y de fechas  
La Averno de las verdades.

Lanza del rugido el fischado  
Para sacar á los miserables,  
Y con amargas carñas  
Quemar desatar los labios;  
Para ver llenos los brazos  
De los héroes oprimidos,  
Para en hondas sacudidas  
Huir fuerte á los miserables,  
Para traer los rebeldes.  
Ver las piezas redondas.

ANTONIO LORENZO

Carol P. Corradiol, Montevideo 19-8

## Errores Fundamentales

III

Hay causas generales y locales, propias de todos los países donde existe la explotación capitalista, que constituyen ó son origen, mejor dicho, de la crisis actual en que el mundo tiene mayor importancia el número de habitantes.

La primera esencial en poco tiempo la fiebre de los seguidos baratinos, el agravamiento de precios en los que dejan apagar, almacenes antes de darla salida, mientras miles de veces carentes de alimento, de vestido y de calzado, los enormes y cada vez progresivos presupuestos que los gobiernos mantienen para sostener toda clase de partidistas, políticos, oficiales, jueces, policías, etc., que gravitan sobre la clase productiva que, por carecer de medios de producir la que sobre todo, las guerras dominicanas y la propia ignorancia de los mismos, son factores primordiales del malestar que todos sentimos. Y este malestar y esta ignorancia no ha de resultar evitando la inciencia procedente, al adaptando ciertos gores que deprimen moral y materialmente la especie humana, condicionada á su casi total extinción.

No sería ésta cosa del neo-malthusianismo.

Es esto, es lógico, es natural que invocando una idea sublim, la Asurra, se propague el neo-malthusianismo como un resultado práctico de emancipación social y de regeneración humana? Existe, en realidad, alguna rebeldía entre el sistema capitalista, absurdo de por sí, y el anhelo ó ilusión popular? ¿Es éste entonces, acaso en mejores condiciones económicas ó de relativo éxodo entre los países más pobrados que aquellos otros de población menor intensa? ¿Qué razón científica ó que base económica, —deja pendiente la actual condición social,—abona el neo-malthusianismo para su propagación negativa de vida y amor?

Y si no hay una razón científica, —pues que la filología lo niega,—ni una razón económica,—puesto que la mitad del inter-

capitalista así lo viene afirmando, —para ya se ha probado hasta la saciedad que la tierra sin mucho esfuerzo, puede producir alimento en abundancia para el doble o triple de población actual, destruyendo, de esta forma, la arribanza social de "Máltas del exceso de población", —sustentada hasta hace poco por todos los estadistas, oficiales y á sueldo burgues, —bién se comprende de que la tal propaganda, es, tiene que ser, de efectos desastrosos para la humanidad, y de resultados contraproducentes, tan ver fatales, pues ella, la nación rasa maltratada ha de hacer sus propósitos entre la clase desheredada, que, sin mayor análisis, como decimos más arriba, se acogen al neomalthusianismo como diana, tabla salvadora, adoptando los medios y preservativos que indican sus adeptos, sin calcular los perjudicciales y desequilibrios mentales que, con el tiempo, produciría esos medios y esos preservativos que no impidieron su cáliz de antinaturalismo.

Porque antinatural es todo lo que no se preste al desarrollo de un amor íntimo y fecundo; de un amor en el cual los dos seres, hombre y mucha, se puedan entregar á la plenitud de los goces sexuales, naturales, sin prevenciones ni tristes de ninguna especie; sin impedimentos ni temores de que el fruto, si lo hay, de esos amores, pueda ser un obstáculo económico digno; digamoslo así, ó un motivo de discordia que venía á perturbar ó alterar ese amor que es Vida, esa vida que es Amor.

## IV

Quieren, de verdad, los neo-malthusianos, contribuir á la emancipación del proletariado? Quieren que desaparezca la miseria y la desigualdad social?

Pongan manos á la obra, y empeñen al proletariado, y muy particularmente al campesino, que la miseria no está en tener ni ás ó menos hijos, sino en un régimen que hay que derrocar para que desaparezca esa miseria y, con ella, el privilegio de la riqueza, suspenderla y parasitaria; empeñen que la tierra, propietad de unos cuantos, es de todos en general, y de los que la quieran trabajar en particular; empeñen que la propiedad privada (1) es un absurdio aunque la verdadera fruto es un robo; empeñen, haciendo una propaganda eficaz, que el malthusianismo es un mal creido, por lo que defiende la burguesía, y que todo hombre debe negarse á casar, en los contratos, encargarse á hacer en su aburdo, su redondo y estúpido, obligatorio y, por último, empeñen que el capital, —cosa que parece se viene olvidando,— el diseño, el verdadero enemigo del obrero y miseria no sea llegue abolido, á extirparlo el diente en todas sus formas, la miseria substituir latente y formidable aunque la población universal se redujese á uno seis individuos mientras uno de ellos poseyera el diseño, fuerte capitalista.

Vamos á finalizar.

Los que asuelan una vida plenaria y exuberante, y saben que esto es factible en otras condiciones sociales, no pueden estar de acuerdo ni aceptar el asertismo predicado por los neo-malthusianos, que haría de la humanidad un conjunto de seres desgraciados, rechazados, incompletos, es la dananza de invertir los sexos ó de repasar el goce sexual con la mucha.

(1) Próvada en el sentido actual que permite que un hombre ó una familia, posea medios cosa ó medios proporcional, mientras que muchos hombres ó muchas familias no tienen siquiera una habitación digna de guarecerse; que mientras hay un hombre ó una familia que posee miles de millones de pesos ó de francos, hay miles de millones de hombres ó de familias que carecen de paz.

A. N.

La tesis ó el ansio desaparecer ante los preparativos necesarios para hacer instrumentos de culto y dos seres que nos llamamos esto llamados á perpetuar la especie, se repudiarán entre sí, aquiescando de prescindirnos, arrinconantes, que les impide la coexistencia, la satisfacción propia de lo que la naturaleza les brinda.

Y una vez huidos, hermanos y mucha, á éstas prevenciones en que el amor jaga riso su ridículo papel, regresar á mirarse con desconfianza, á repelerse tal vez, porque á la naturaleza no se le puede engañar ni engañarse sin que se sufran las correspondientes alteraciones orgánicas ó fisiológicas, muy especialmente en la mujer, á que condicionan esos hechos prácticos.

El vez, de premiar el no malthusianismo, en las próximas generaciones tendrá su genio Sedosa.

ALFONSINO MUÑOZ.

## A la mujer

A ti, hermana de infarto, me dirijo para que reflexiones un momento y pienses cosa buena en tu situación actual, traigas con calma en tu situación actual, traigas con todos conceptos.

Tu en tu infancia, tus padres te condonaron á la iglesia, en la que, junto con otras religiones como tú, comentasteas á los otros al acudir al confesionario.

Luego, en los tiempos de tu mojeridad, la mayordomía importante no hace discar rápidamente para, tras una serie de acciones que hace pronto tu memoria, decide de嫁cer, encargarte al primero que ante tí pasa, mejor dicho, al sacerdote que por otras razones sea más del agrado de tu padre.

Más tarde, constituida en esposa de un hombre que, puede ser un desalmado para ti, vienes que, aguantas pacientemente las colerias que tu amo y señor tenga á tié descazar sobre ti.

(No consideras que esto es ridículo y buecharoso?)

No sigas por ese carajo, mujer querida. Emancipa de la tiranía masculina y habrá dado un paso gigantesco hacia la liberación total.

Piensa bien en cuanto te digo; recapacita en los hechos ejemplares que te pasaron y te darás clarísima cuenta del horripilante papel que ésta resuena.

No hay otra solación á las iguanas que corrijo se conozca que la implantación del amor libre en la serva libra.

Y esto solo puede concedértelo la amargura.

Salud compañera. VICTOR LLUÍS  
San Félix de Guixols.

## Los Secretarios rentados

(VÉASE LOS NÚMEROS ANTERIORES)

El compañero Trotski me ha acusado. Yo he apelado á mi artículo del número 11 de este mismo periódico. Prestaos y rechazad más insulsa. No los he halidado. Jamás he pensado en ofenderle, lo mismo á los demás obreros que ocupan en puesto rentado por eso me molesto en forma de interpretación que dió al mencionado artículo.

Y llego á esta conclusión: Hablándome basado en la verdad, en la práctica de los hechos, no creo sea una insulsa la verdad. Y si ella constuye un insulto, el compañero Trotski ha sido insultado.... por la verdad!

No quiero discutir la capacidad intelectual de los compañeros que formaron el mismo congreso obrero, que aún cuando se hayan declarado ignorantes, chascasen media que los de él interior hicieron más, para que constituyeron la federación O.R. Uruguayana. Luego, entre ellos se entiendan.

Mis afirmaciones anteriores han quedado en pie, pienso que el compañero Trotski no ha refutado ninguna.

Quedamos en que el Secretario rendido es el director del gremio y que el anarquista que á tal puesto llega, clasifica. Y en eso que se ha corrido ver una contradicción, ese desmiente su momento.

He dicho: «El secretario rendido jamás obedece á nadie orienta (orden) y hace».

Y esto es cierto y no tiene la tal contradicción que ha querido ver el compañero Trotski, puesto que más abajo le hago notar en qué forma creíste el secretario rendido, la cual es relacionando los conflictos que se suceden entre obreros y patronos de la sociedad que rige, en forma que no parezcan un interés personal, evitando así lo posible las huelgas. Luego, obra como se la conviene más á tu clase plena. Y aquí la contradicción, el anarquista que es llevado al puesto de secretario rendido debe adaptarse á las conveniencias generales del gremio, en detrimento de sus ideales, y por lo tanto hará todo menos que lo que piensas. Y cuatro son las conveniencias generales del gremio?

El evitar lo más que se pueda las huelgas, que á la vez es la conveniencia del secretario, por lo que resulta una solución práctica para cada conflicto. Entonces, el secretario rendido obra como le conviene y éste impone esa conveniencia al gremio; obra de cualquier modo menos como anarquista.

Agradeces al compañero Trotski la lectura que me has dado; ¿compró las cuatro rentadas cuando oyó que las sociedades? ¿Y quién las rendió, cuál era su misión, ¿poco no existían sociedades...?

El secretario rendido no obra como anarquista. Lo sé yo. El anarquista tiene una misión moralmente imperativo propagar la Verdad. Y la verdad no se propaga estableciendo recibos y cobrándolo, si librándolo actas, ni beneficiando locales.

Eso era generalismo, reformismo, etc.

El anarquista que penetra al seno de las sociedades gremiales debe propagar la sanidad y no el controlismo y la herencia.

Las mejoras son consecuencias lógicas de la organización y cuando los individuos se asocian van guiados por ese solo fin; mejorar. Entonces debe obrar el anarquista educar.

He sido la obra. Lo demás es convencionalismo para.

MARCOS FRONENT

## DIOS

A los jóvenes proletarios  
del Cerro

Nos enseña la religión hay un DIOS todo poderoso, justo y puro, no se muere una paja sin su consentimiento.

Nosotros reflexionamos si DIOS es todo poderoso pero que no nos inspira el bien si puede inspirarnos el bien y no lo hace en su malvado; si es bondadoso, y no nos puede inspirar el bien ó evitar el mal, entonces no es todo poderoso; si el JESÚS no es de permisión las injusticias y el malo es juzgado por abajo de lo justo, castigando á los que han cometido un error

o un crimen, siendo él el verdadero culpable, puesto que él pidió y no él querido impedirlo o de otro modo lo él impidió, si hay un culpable no lo es el bruto que ejecuta sino él, que valiéndose del mal lo él permitido o lo él permitió. No es para que tráces con el amor y sorprende la lección. Si es Dios, podremos no tener necesidad para culpar al mundo, se ser ladrones de lechón conyugales y sembrar la discordia en el seno de la familia, si era tampoco mejor tener un hijo de una mujer casada para luego proclamar *Fiebre*, mucho más digno habría sido que el Santo Espíritu se hubiera incubado en una piedra lo que sería un verdadero milagro prodigio.

Un Dios al que le temen la secura todos los días en diferentes partes del mundo; un Dios que se maga y se dijere nos da una pobre idea de su potencia; un Dios que murió para redimir el mundo, y que casi sin remedio a pesar de 19 siglos de nuestra suerte, su omnipotencia nos resulta en potencia; su poderío debilidad, por que solo reina en círculos débiles y enfermos; su justicia el colmo de la injusticia, se fuerza es degeneración por que solo le agrada lo buena y nuestra repugnancia por lo natural; permitiendo los convenios y castigando a las madres y a los hijos hasta la cuarta generación, por un pecado que no lo es. En residencia para tener un Dios cruel, infame y vengativo, que solo se ocupa de sonetos para el mal, preferimos padecer sin él.

VANGELIA BOLTEM

## Experiencia anarquista

Podemos seguir discutiendo los anarquistas, sobre el valor moral y material de la organización obrera, que día no de tendrá la marcha, cada vez más ascendente de las filas anarquistas.

Todos los neófitos no tienen la fuerza suficiente para destruir nuestros hechos.

En la vida, todo está sujeto al análisis, y ninguna filosofía es más hermosa que la nostra, debido a que ella se inspira en los hechos. Claro esto, que estos, los militamos con cristales distintos, de ahí nace, la diversidad de opiniones.

Ahora bien, cabe preguntarles a nuestros corrigidores que no crean en la eficacia de la acción gremial, si han hecho en el movimiento anarquista, que confirmen su pessimismo.

Porque el argumento de que el proletariado se encuentra abajo, lo mismo que hace casi estos años, no es argumento, pero no más prueba real -no es un hecho-. La jornada de estos casi estos años, ha sido lenta, pero también ha sido sencilla.

La más grande de todas sus conquistas, es sin duda, la de imponer condiciones, a un explotador.

Este conquista moralizadora, educativa y práctica, raya en lo sublime y heroico. Muyca nos jura, que la burguesía no podrá hacer desaparecer, siendo de signo de su decadencia y de punto de mera al proletariado anarquista, para seguir robusteciendo la organización y con ella acuerdos con mas brío y fuerza, a sus tisnes y explotadores.

Sin la organización anarquista, habría sido imposible esa conquista, que nos engrandece y favorece a todos los anarquistas en general.

Conquistar el respeto obrero, es romper el más duro eslabón, de esa gran cadena económica, que nos tiene sometidos aún, al burgues.

Sin la acumulación de energías revolucionarias anarquistas, inteligentemente es-

primidas, habrían sido posibles romper el circuito de hierro?

El gran triunfo de la Anarquía critica, en la unidad y armonía de la acción y el pensamiento general. Los obreros anarquistas de *La Federación* peinan en el terreno práctico, la causa de la acción anarquista — el gremialismo revolucionario— que los distinguimientos del proletariado socialista nos e-s, muy distinto al anarquista por su estrecha trama de neutralizar y respetar las operetas y pensamientos distintos, deviniendo la onda de los proletarios revolucionarios.

Los obreros anarquistas con su acción, dentro de la organización y su moral colectiva, no se paró a examinar en la recta, de si el anarquismo es de un proletariado consciente que aliente la legalidad de la ciencia obrera, ó traidor inconsciente. Ellos marcharon actuando y propagando las excelencias de la acción y organización anarquista, sufriendo a los hermanos inscios, y luchando contra las consuelas, que sancionan con su voto el código burgues.

Si en la gran lucha, el anarquismo ha venido á estos, se lo debe á la acción de la organización gremial especialmente, atendiendo al proletariado á la lucha de clases y apasionado del contacto burgues, como peligroso para su elevación moral y material.

El anarquismo, ha reconcentrado al disidente proletario, en las sociedades de oficio y en ellas, ha esencializado prácticamente que entre ellos y el capital hay un antagonismo irreconciliable y que por lo tanto, no hay más que dos caminos — ó la evolución con el sistemático — ó la libertad completa con el gremialismo.

Cada vez que hauido un estradio retropeciente, "la gran obra del anarquismo", admira más, la energía y perseverancia de aquellos inteligentes obreros de *La Federación*.

Cuentan y tantos años de obra anarquista han sido suficientes para conquistar el respeto al obrero, y su elevación moral y material, poco importa que no ha sido posible en 19 siglos.

(O) grandiosidad del gremialismo revolucionario anarquista.

Toda la filosofía lírica y abierta, como la pedantería ridícula de los despotizados del anarquismo, no han podido devolver al proletariado anarquista del gremialismo, acción revolucionaria y comunista.

Los anarquistas (cuando en número muy reducido) que no tienen fe en el gremio revolucionario anarquista, desearán examinar la obra realizada y preparar como la mayoría anarquista, las ventajas y el avance de ese gremialismo revolucionario.

No es el gremio, un organismo de disciplina y de obediencia militarista y de control, ni son solo escudos de dignificación que además de adquirir la elevación intelectual, absorbe con la fraternidad, la suma de energías necesarias para la lucha contra los opresores, si como en el empieza á practicar la obra magna del comunismo.

Lo moral anarquista, no puede desecharse fuera del gremialismo.

El espíritu de solidaridad, no ha sido conocido en el mundo obrero, sino después que los obreros anarquistas entraron en las sociedades de oficio, con la energía y el comunismo.

El anarquismo no es ese falso humanitarismo, que no existe fuera de los círculos de los autoritarios y explotados. Ni el anarquista es el individuo alcoholista y degenerado por la burguesía, con los pelos de punta, los ojos saliendo de sus órbitas,

los párpados carnos y derrotados y los dientes de los hombres hacia fuera, só.

El anarquismo con su acción y filosofía orgánica, es la solidaridad y confianza, inseparable de adquirir en el campo burgues á igualdad.

No desaparezca pues, los corrigidores, que no tienen fe en la acción general y filia de obrera. Esto es y vuelvo á recordar una vez más, la mejor forma descubierta por el obrero anarquista. La lucha de clase, no es un tema gaceta. Apenas lo iniciamos y propagamos entre milicias y milicias de proletarios que poseen el mundo. Si en cuatro y cuatro años, hemos conquistado el respeto y elevación intelectual entre un poquito de obreros anarquistas ó por lo menos que han empleado su técnica inteligente, que sin conquistaremos cuando el número ascienda en los gramos?

La experiencia anarquista, con sus hechos revolucionarios, en el mejor juicio — que aunque curioso, nos resulta y orienta en la acción y propaganda á seguir.

La libertad del pensamiento, es ilustrado en el campo anarquista, y con el anarquia, no iremos cogiendo yendo de nuestros errores, si los tenemos.

Este no nos puede engañar, es una guía segura e infalible.

R. A. del R.

Buenos Aires, 5 de Marzo de 1903.

## Desde la Argentina

### —La Acción Obrera— en B.-Aires

Compartiendo de La Acción Obrera solid. Estimados camaradas, tenemos el agrado de participar que la *Agresión El Obrero* nos acuerda suscribirse á su ejemplar del número extraordinario de «La Acción Obrera», correspondiente al 1.º de Mayo y organiza prominentemente una velada á total beneficio de la Escuela Moderna de Buenos Aires, y de «La Acción Obrera» con el propósito de asegurarse vida más próspera á la escuela y al periódico.

Si no me quieren creer, véanlo en la portada.

Por la agresión El Obrero Carlos P. Trajano.

Buenos Aires April 9 de 1903.

La carta trascrita de nuestros camaradas Bonarienses nos lleva de satisfacción, por que ésta es la prueba más decisiva de que hemos sabido interpretar en nuestro comunismo las aspiraciones del proletariado militante, el apoyo moral y material de la *Agresión El Obrero*, así como y recordar para constituir por la sonata que nos hemos traído contra el régimen capitalista y es doblemente aplaudir la actitud de nuestros amigos casado en media de su indiferencia cosa colosal, vergüenza á través del Estadio que no separen para decirnos que moral y materialmente están con nosotros, muy bien por los compañeros de la *Agresión El Obrero*, más allá de sus agresiones, solamente rogamos á todos nuestros amigos de la capital argentina, que cooperen al mejor finito de la velada mencionada por la camaradería de la *Agresión* mencionada.

La Redacción

## Desde la Cárcel

PARA LA ACCIÓN OBRERA

Siempre adelante, sin temor al «yo diré» de los tipos de indigencia, marchan los

dárcelas por el camino de la Lur sombrando la oscuridad de Verbo nacido con la fuerza al díos y el puño firme sosteniendo golpes mortales en la cabecera abducida de los que oponen a las iniquidades el paso de las revindicaciones que pretenden conquistar para todo la humanidad. Firmes en la bracha, luchan los antiguos contra valas las opresiones que por la tierra basta quieren dominar la eterna grandiosidad y lejanía de los bosques viejos que no dedicada jamás y siguen adelante en la magnífica tarea encendida.

Adelante siempre, matan los rebeldes deviniendo ideales, exhortadores y desprendiendo con esa lógica las conciencias del proletariado dormido de deudas siguiendo en el mundo de la indiferencia y la ignorancia la senda por nuestros padres. Así es como los amantes de la libertad con el lenguaje de la Verdad en la mano, festinan y destruyen las leyes hechas por el hombre para dominar al hombre, hundiendo con ellos el león de estos campos vapores que como sanguijuelas, de clorofita infestadas chupan la sangre del pueblo. Así como iban la marcha los espíritus fuertes y corajudos rebeldes, combatiendo con la Verdad a todos los llamados gobernantes, que viéndose de la fauna besta, abren la libertad del pensamiento florido del Círculo Sinfónico y paga todas las injusticias en esta malita sociedad.

Aquí festejan los tristes a raudales hermanos y serviles de los ricos, los capitalistas y el  *Büro*, que están siempre dispuestos para fustigar al pueblo indómito, que vive por derechos naturales participando en el honor de la vida como producidos. Así pegaron los locomecánicos "El golpe" con la muerte de la rumba en el delito de pescado de la burguesa improductiva finanzista cercleto, hidrantes incendiarios del sueldo del trabajador, que constado de robar humo y nubia a rebela contra sus opresores secuestando el pago que los apresaron creyendo el pago que los apresaron, rompió el ritmo límite de lo deseable ser vivible.

Aquí, instando golpes seguros de verdades con los mazos que discieren combatiendo a todos los frenéticos huidedores que migran entre las filas obreras divididas de libermanos de cariño abrazándose por algunas pequeñas, recuperando burguesa la gran obra a realizar. Así, desfustigando, combatiendo a todos los revidatarios con ganas carona de Ray o implemento el gran frágil de Providence de la República, hasta que llegan por tierra con todos ellos dejando como recuerdo de sus felicidades las cintas lumínicas en el campo de la libertad donde todo es Amorosa y Justicia.

Basta de mirar Basta de explotación. ¡Viva el comunismo sereno social! ¡Viva la social Revolución!

E. JEREZ

Carcos de la Plata R. Argentina.

## La decadencia de la industria saladeril

### Causas que la determinan

La evolución del Centro Saladeril de trabajo en consulta en algunos saladeros y dejar otros paralizados durante la presente crisis, nos impone a escuchar estos datos para «La Acción Obrera», siquiera sea para que los trabajadores y todos los interesados en el desarrollo industrial del país, sepan las causas fundamentalmente que influyen en su decadencia y decadencia».

Los señores del Centro Saladeril, atmósfera el metro de la paralización de un negocio a los grandes impuestos que eligen los de sus concepciones. —N. de R.

gobierno del Brasil gozó al Tratado de la República Oriental; eso es sin duda alguna de mala ley, que dice por éste objeto provocar una gran crisis de trabajo y por medio del hambre someter a los obreros a los caprichos y ambiciones de los patrones.

Los argumentos de esos señores fallan por su propia falsedad, con hechos claros y terminantes probaremos nuestra argumentación. Los impuestos de ese año son los mismos del anterior y el gasto es debidamente más bajo en Túnez; el año pasado se pagaron avíos a \$ 8,25, mientras que este año se están costando \$ 8,15, nosotros argumentamos que son considerables, pero si ellos dejaran lugar a la cabra pagaran: Los señores Rodríguez y Talavera, pagaron impuestos iguales a los que forman la cuantidad del Centro Saladeril Y en este caso pasó en que esos señores no pueden tener tan gran sueldo como lo hacen los demás señores están asociados? Ministerio del Comercio Saladeril, que nosotros nos encargaremos de aclarar!

Una de las causas que el «Centro Saladeril» trata de alegar como razon de la muerte de su industria, es la falta de pedidos y la competencia del Brasil y Norteamérica, en materia de maíz, no negamos ni siquiera influencia, puedan tener estos países en los mercados de Cuba y el Brasil, pero los verdaderos causas de ese influencia se guardan muy bien de manifestarla nuestros saladeros, el resto reside en embargo, en la inferioridad del artículo, por ende elaborado por manos hispánicas tena veces y por sobradas de los señores Saladeros atraparlos, en su vez de estos jardines, resienten las carnes en mal estado para el consumo, paquetes decímos esos señores porque estropean en las piezas de Cuba, tienen entonces algunos barcos que devoran sus cargas pesadas en prolijos de Saladeros de ese país? Pregúntale los viajeros cubanos, recuerdan y robarán las carnes que llegan para ver si morirán? Son difamantes, porque un mal estado no le permite competir con las de Norteamérica, por tener de masado gordura y falta de trámites. En este correo, señores del Centro Saladeril, y como no soy yo suyo señor, te diré que no informa que en varios de sus saladeros del Centro y sobre todo en el del señor Rodríguez, se está embarcando carne completamente podrida, porque a los señores dueños de estos establecimientos, se les antro trabajar con elementos caríacos a esos trabajos y esas carnes serán rechazadas en los mercados d que van destinadas, vendidas a bajos precios, el resto no es un verdadero para la industria saladeril de la República Oriental? ¿Qué medios tiene el Centro para evitar este desastre? Ninguno. Ya que se preocupan de decirte de comunicar la acción de los trabajadores que pondrán fin algo más de pan a tus amados hogares.

El gobierno por su parte se contenta con intentar por intermedio de sus voceros, que mandan redadas para regularizar la situación, pero de los presentes, ademas de él no sé más.

Pontas de relieve. Inqueridables causas que determinan la decadencia de la industria saladeril, me resta llamar la atención de quienes corresponden, (1) que las carnes sean inspeccionadas antes de salir de ese puerto y los trabajadores, por su parte denuncian públicamente las carnes que del

(1) Publicamos el presente artículo o recibido por Correo para «La Acción Obrera», así que por ello no solidificamos con sus concepciones.

saladero sean embocadas en condiciones peores para el consumo, y elaboradas por manos insepertas.

### Un ex empleado de saladeros.

## De educación

### Obreros Cardereros

En su local social, Calle Grecia 227, un carpintero dará lecciones de dibujo lineal y geométrica, los Martes y Viernes de cada semana.

Las lecciones darán principio a las 8 p.m. y terminarán a las 9 p.m.

Posteriormente se iniciará en el mismo local conferencias filiales de contabilidad, contabilidad, geografía, gramática y sociología, sin o casi costumbres de carácter social y prácticas.

Es de decir que los trabajadores y los amantes de la literatura en general convocando a sus correligionarios ya que estos beneficios pueden apoyar a la juventud proletaria.

## Lista de suscripción al factor de «La Acción Obrera»

### «La Acción Obrera» en el Paraguay

Llevada entre el personal que trabaja en el saladero de Rio, en el Paraguay a beneficio de «La Acción Obrera».

Pedro Garcias ojo ca, Bernardo Gómez ojo, Cecilio Andrade ojo, Saturnino Barrios ojo, Ramón Varela ojo, José M. Mariano ojo, Pedro Cáceres ojo, Pedro M. Varela ojo, Constantino Gómez ojo, Liberto Banguela ojo, José Víctor Paredes, Andrés Flores ojo, Pedro González ojo, Juan García ojo, Ramón López ojo, Los Soto ojo, José Sola ojo, Juan Pérez ojo-Torl ojo.

### «La Acción Obrera» en San Salvador

Lista número 173, a cargo del comandante J. F. U. José Díaz ojo, Juan L. Vázquez ojo, José Blaspo ojo, Antonio Pinto ojo, Cecilio Belizano ojo, Alfonso González ojo, J. Z. Iglesias ojo, Juan Rivera ojo, Mariano Ríos ojo, Bernardo Belizano ojo, Angel Belizano ojo, José Arosemena ojo, Domingo Rojas ojo, Angel Urquiza ojo, Ramón Varela ojo, Zenón Olivo ojo, Salvador Estrada ojo, José Gómez ojo, Basilio Maizado ojo, José Olivella ojo, José Márquez ojo, Arnoldo de Mora ojo, Fermoso Benavente ojo.

Lista número 196 a cargo de García Balles—Apóstolo ojo, Mano ojo, Baldomero ojo, Molina ojo, Martí ojo, Pineda ojo.

Lista número 197 a cargo de Alvaro G. Alvaro ojo, D. Hipólito ojo, S. Varela ojo.

Lista número 198 a cargo de García Balles—Montevidense ojo, Quique ojo, María ojo, El de siempre ojo, Martí ojo.

### «La Acción Obrera» en Buenos Aires

Cantidades residuales por el carpintero Colomé Lema—Llista número 52, 63 y 64	• 5-50
1 cargo del carpintero Lema	• 4-00
Sociedad Carbonera	• 7-00
Llista 47 y 48 a cargo del carpintero Biagio	• 3-50
D. monico carpintero, lista 44, 16 y 45	• 5-00

Total mensual argentino \$ 25-90  
Combinadas en moneda uruguaya • 10-20